

讲好抗战故事 凝聚奋进力量

我市各界学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神

记者 闫淑娟

红色，是三晋大地最厚重的底色。

今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。7月7日下午，习近平总书记来到位于我省阳泉市的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆展陈，缅怀抗战英烈，重温中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，发表重要讲话、作出重要指示。他强调，“百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。”

习近平总书记的重要讲话重要指示精神，为我们铭记抗战历史，传承和弘扬伟大抗战精神，在强国建设、民族复兴的新征程上砥砺前行、创造新的历史伟业，注入强大信心和力量。连日来，我市广大干部群众表示，将以习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神为遵循，弘扬伟大抗战精神，用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉，为奋力谱写中国式现代化晋中篇章凝聚强大精神力量。

晋中，一方红色的热土，是闻名全国的革命老区，为后人留下了宝贵的红色资源“富矿”。据统计，我市现有不可移动革命文物144处，可移动革命文物104件，省级红色文化遗址19处，市、县级红色遗址78处。

“伟大抗战精神是中国人民在艰苦卓绝的抗日战争中用鲜血和生命铸就的宝贵财富，展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”市文化和旅游局党组书记齐宏亮表示：“红色资源属于不可再生、不可替代的珍贵资源，是最宝贵的精神财富。我市将牢记领袖嘱托，科学开展革命文物保护利用工作，摸清革命文物家底，持续改善保护状况，增强教育传承功能，促进活化利用，以文促旅、以旅彰文，不断推动革命文物与旅游融合发展，用足用好红色资源，使其在助推中国式现代化晋中篇章中焕发新的精神力量和时代光芒。”

7月15日，《晋中日报》整版刊发《百



麻田八路军总部纪念馆旧址 通讯员 张晶 摄

团大战在晋中》一文，在全市引发热烈反响。该文由晋中市史志研究室副主任杨美红、党史征研与宣教部部长张彦丽收集大量史料，精心编辑整理而成。杨美红说：“百团大战中，中国共产党及其领导的八路军和人民群众所展示的不怕牺牲、敢于胜利、英勇奋斗、无私奉献的英雄壮举，正是伟大抗战精神的生动诠释和集中体现。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励我们克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。作为党史工作者，我们要将个人命运与国家、民族命运紧密相连，将抗战精神中蕴含的深厚爱国情怀，转化为对祖国的高度认同感、归属感、责任感和使命感；将爱国之情、报国之心融入日常工作和生活，转化为锐意进取、开拓创新的奋斗动力，在自己的岗位上勇担使命、砥砺前行，为晋中高质量发展贡献史志力量。”

左权县麻田镇曾是八路军总部的驻扎地，是抗战时期华北敌后的政治、军事、文化中心，拥有麻田八路军总部旧址、太行抗战历史文化园等丰富红色遗迹，是太行精神的生动见证地。近年来，左权县高度重视红色文化的传承与发展。全新打造的麻田八路军总部景区，通过创新规划布局，实现了历史展示与沉浸体验的深度融合。其总体规划入选国家级“中国服务”旅游创意案例，依托6000余件抗战文物打造“没有围墙的抗战博物馆”，获评国家AAAA级景区和爱国主义教育基地。

麻田八路军总部景区负责人赵茜表示：“习近平总书记在山西考察时的重要讲话，让我们备受鼓舞，也深感责任重大。麻田八路军总部景区将以习近平总书记重要讲话重要指示精神为强大动

力，继续深挖红色文化内涵，提升景区服务质量水平，结合数字化体验，让游客深度参与、亲身感受历史；同时加强与学校、企业合作，开展红色研学和党建活动，并联动周边红色景区，打造更具影响力的红色旅游线路，让游客更加深刻地感受那段波澜壮阔的抗战历史。”

在和顺县横岭镇石拐村，八路军石拐会议纪念馆静静矗立。走进八路军石拐会议纪念馆，和顺县史志研究室主任杨善文讲述了那段充满硝烟的太行人民抗战史。“石拐会议是八路军挺进华北、登上太行山后召开的第一次重要会议。会议贯彻党中央和毛泽东确定的战略方针，实现了抗日战争由单纯军队抗战向全民抗战的转变，八路军由运动战向游击战的转变，开创了八路军游击战争、建立抗日根据地的新局面，在中国的革命史上留下了光辉的一页。”杨善文说，“作为红色文化传播者，我将深刻领会习近平总书记重要讲话重要指示精神，立足本职、担当使命，深挖内涵、守正创新，持续提升政治素养和业务能力，讲好抗战故事，用心用力守护好、建设好、利用好红色阵地，让伟大抗战精神在新时代绽放璀璨光芒。”

青少年是祖国的未来，是中华民族的希望。寿阳籍在校大学生霍雅倩说：“习近平总书记在百团大战纪念馆对我们青少年的谆谆教诲，铿锵有力、掷地有声。前事不忘、后事之师，历史是最好的教科书。作为新时代青年，我们肩负着赓续红色血脉、传承革命精神的重任。我们不仅是历史的聆听者，更是红色精神的传播者。我们要用专业所长创新红色文化传播方式，让红色故事‘声’入人心，助力新时代青少年筑牢信仰之基，让‘强国有我’的誓言在青春的声浪中久久回响。”

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干